

# 交钱容易退钱难 暑期培训：你被“钓”了吗？

**新闻聚焦**

透视热点 关注民情 追求最出色的新闻  
象山大目湾新城杯征文

□本报记者 张正伟  
通讯员 葛荣国

游泳告别“狗刨”、围棋成功“上段”、英语口语进步了……暑假临近尾声，许多家长骄傲地“晒”着孩子上培训班的成果。

几家欢喜几家忧。在这个暑期，还有许多家长轻信培训机构的宣传，交了钱、上了课才发觉上当。市消保委7月1日至8月15日收到有关暑期培训投诉近20起，投诉量呈走高之势。

## 家长望子成龙频掉“坑”

为了提高孩子的学习成绩，家住江北区的李先生逛遍了市区的教育培训机构，最后花了近3万元，帮孩子报了一家自称“师资优良”的培训机构，可刚上了5次课，李先生就从媒体上看到，该培训机构早已因无证办学被市市场监管局查处过。因为担心再补下去没有效果，李先生向该培训机构提出退款要求。该培训机构先以各种口头承诺让李先生打消疑虑，沟通无效后，直接以签过合同为由，把李先生“拒”了。



庄豪 绘

家住鄞州区的邬女士为了让孩子尽快提高英语能力，找了一家自称“师资充足”的英语培训机构，可没上几节课，邬女士就发现该培训机构不停地换老师，培训效果也不好，但她准备停止课程，要求退学费时，该培训机构拒绝了她的要求。

补差、拔尖、冲刺……暑假里，好多教育培训机构抓住家长“望子成龙”的心态，以所谓“强大的教学质量”和“较大的优惠幅度”吸引家长。家长们一不注意就掉进了培训机构设置的陷阱，交了钱、上了课才发现上当，但为时已晚。市消保委的统计显示，今年暑期，类似的消费投诉还发生在驾培、学游泳上。

## “事后”遭遇退钱难

家住江东区的范女士帮女儿报了一个蛙泳培训班，开班前突然发现小孩的时间安排不过来，于是决定退班。但找培训机构退钱时，对方推三阻四，交涉无果，范女士只好向消保部门投诉求助。

“签了合同，交了钱，发现问题了再投诉，时间上就晚了一步。”市消保委相关工作人员告诉笔者，教育培训领域的投诉，投诉人多为“事后”，特别是争议焦点集中在退费问题上，协调起来困难重重。

据分析，大多数消费者之所以提

出退课，主要是报名前没有仔细核对，上课了才发现“看似正规，其实教育质量与宣传不符，存在随意调换师资或者授课地点不固定等问题”。还有一些机构事先就在合同上设置了限制条件，消费者由于不够专业，被蒙骗。

“对于培训机构存在霸王合同的情况，我们依法帮消费者讨回公道，但对于一些培训机构无过错，正常履行合同的情况，我们只好尽可能调解。”市消保委相关工作人员解释道。

## 及时维权还得“合同说话”

怎样才能保证家长在挑选夏令营、技能特长培训班时不上当受骗呢？市消保委发布消费警示，家长一定要事先做好功课，同时签订好合同。

“选择培训机构时，一定要查看该机构的《营业执照》和《非学历教育资格证》，并通过相关途径查明真伪。”市消保委相关工作人员提醒家长，教育培训机构招生夸大宣传的情况比较多，不要盲目听信，最好对教学场地、师资力量等情况先期实地查看，条件允许的情况下，可以向以前上过课的学生及家长了解情况。

“最重要的是签订好培训协议，详细注明培训内容、课程设置、收费标准，特别是开课后是否还有另外收费、退学如何退费等内容。”市消保委相关工作人员说，消费者应妥善保管好协议与收费票据，以便发生纠纷时作为维权依据。

面，节能改造占比达84%，实现能耗大面积“瘦身”，成效并不亚于降伏几只“电老虎”。

节能降耗不是一件轻而易举的事情，政策引导和支持、企业的内在动因、节能产品的科技支撑和有效应用等，必不可少。只有把这些要素充分整合，为企业节能提供可靠的机制保障，才能使社会效益与企业经济效益齐头并进、相得益彰。

节能降耗是可持续发展的必由之路，各行各业都有节约能源的责任、人人都有珍惜资源的义务。因此，节能降耗应该在更大的范围、更多的领域里推行，这样，才能走出一条积小胜为大胜的路子，资源节约型社会才能有更大作为。而海曙区餐饮酒店业由点到

# 节能降耗你我皆可出力

□毛矛

**甬城晨笔**

“更换小小一盏灯，我们一年省下180多万元的电费”，威斯汀酒店负责人如此感慨。今年，海曙区完成验收的11项餐饮酒店类企业节能改造项目，共计年节约能耗6900吨标准煤（8月27日《宁波日报》）。

谈到节能降耗，人们往往想到工矿企业等“能耗大户”，很少在意餐饮酒店等服务行业有多少节能空间。的确，一家酒店与一家金属冶炼厂的能耗相比，当然是九牛一毛，可服务行业点多面广，其能耗总量也不容小觑。一家酒店使用了LED灯，每年就减少成本180万元，充分说明“小字眼”也能有大作为。而海曙区餐饮酒店业由点到

# 民革市委召开十一届八次全体(扩大)会议

本报讯 (记者吴向正 通讯员钟玲) 昨日，民革宁波市委会召开十一届八次全体会议暨2015年暑期读书会。市人大常委会副主任、民革宁波市委会主委王建康出席会议。

会上，中共宁波市统战部负责人围绕中央统战工作会议精神和《中国共产党统一战线工作条例》作辅导报告，就中共中央对统战工作提出的新任务、新要求等作了深刻解读。

会议总结了民革市委会上半年工作，部署了下半年工作任务。会议强调，参政议政、民主监督、政党协商是

衡量参政党政治价值、工作绩效的重要标准。要认真学习贯彻中共统战工作会议精神，按照习近平总书记在浙江考察时重要讲话的要求，着眼“干在实处永无止境、走在前列要谋新篇”的新使命，坚持围绕中心、服务大局，发挥优势、尽力而为，深入推进、坚持和发展中国特色社会主义学习实践活动，扎实推进参政议政、民主监督和政党协商工作，用实际行动共谋多党合作事业新篇章。

会议选举增补王伟霞为民革宁波市第十一届委员会副主任委员。

# 历史建筑保护和利用现场会召开

象山“黄埠模式”将在全市推广

本报讯 (象山记者站陈光耀 记者王量迪 通讯员杨溢) 昨日，全市历史建筑保护和利用现场会在象山县晓塘乡黄埠村召开。黄埠村的古建筑抢救性修缮工作得到了与会代表和专家的充分肯定，其经验做法将在全市推广。

黄埠村是我市首批历史文化名村。村内明清建筑遗存丰富，14座古建筑宅院均属清早期闽南建筑风格。院落相对独立又互相联系，布局有序，院内木雕、石雕、砖雕众多，艺术性极强，是江浙一带建筑雕刻艺术最高档次的代表之一。

近年来，晓塘乡围绕“保护为主、抢救第一、合理利用”的方针，统筹推进黄埠村古建筑抢救性修缮保护工作，先后组织人员对该村古建筑宅院进

行详细深入的摸底调查，委托宁波大学编制《黄埠历史文化名村村庄保护与建设规划》，为每幢古建筑量身订制保护修缮方案，同时将古建筑群划分为民居、宗祠、宗教场所、防御设施等四个类别，遵循“整体保护、重点修缮、统一协调”的原则，分类分步实施保护。

目前，该村已投入433万元完成了三三堂、三戒堂、潘季房、高柴门等8座古宅的修复，其余6座古宅将在2017年前修缮完毕。

据悉，我市日前出台了《宁波市历史文化名城名镇名村保护条例》，未来3年将投入5000万元保护历史文化名城名镇名村，要求通过实施最科学的保护规划，执行最严格的保护制度，采取最有效的保护措施，来提升历史文化名城名镇名村保护利用水平。

江东区东柳街道

# 抗战故事走进组织生活会

本报讯 (记者王佳 童方亮) 日本政府向同盟国投降书副本、从日军仓库缴获的军用毛毯、反抗日本经济侵略而发行的“抗币”和“救国彩票”……昨天下午，一场由江东区东柳街道江东区档案局(区委党史办)共同举办的“见证——档案背后的抗战故事”主题组织生活会在江东区东柳街道安居社区举行，现场5位主讲人在讲抗战故事的同时，还展示了抗战遗物。来自江东区委组织部、区档案局(区委党史办)以及东柳街道机关、社区、两新组织的党员们，在抗战70周年胜利纪念日即将到来之际，接受了一次爱国主义教育。

“除了一刀一枪的抗争，还有一个没有硝烟的金融战场。为了应对日军‘军用手票’的经济侵略，浙东抗日根据地如何通过发行抗币进行抗争？”“一条日军毛毯如何揭示出敌我军后勤保障的差距以及抗战胜利的来之不易？”……在5位讲述者的娓娓述说中，党员们仿佛穿越时空，真实触摸到了70年前那段战火纷飞的岁月。

“记得历史学家克罗奇说过，一切历史都是当代史，因为过去的见证都有其现实意义。”东柳街道厉钟灵说，听了讲述者的述说，更明白今天的幸福生活多么来之不易，需要一代代人去守护。



# 聆听抗战史 励志展未来

前天上午，北仑区梅山街道梅东村组织青少年，在梅山爱国教育基地“不忘国耻”碑前聆听梅山人民的抗日故事。孩子们表示，要珍惜来之不易的幸福生活，努力学习，长大后报效祖国。

(沈琼云 徐能 摄)

## 巡查巡访直击贪腐靶心

# 余姚基层反腐弹无虚发

**区县新视线**

宁波南部滨海新区 协办

本报讯 (记者陈朝霞 余姚记者站谢敏军) 今年的涉农补助资金分别用在什么项目上？集体土地交易账目是否公开？村工程项目建设是否公开招投标？近日，在余姚市梁弄镇湖东村，面对余姚镇村级巡访组工作人员一边查看台账、一边发出的一连串疑问，村党支部书记张钦认真地一一作答。

## 宁海设立廉政文化教育基地

# 乡贤故事馆变身廉政课堂

本报讯 (孙吉晶 陈云松 严洁) 童氏罗贤母开仓放粮、童应斗剔除弊政、童先林一生清廉……这些历史故事以实物、雕塑或绘画的形式，陈列在古色古香的宅院中。历时3年，宁海挖掘整理出44位宁海历代

据了解，该段工程至今才开工的原因是工程施工难度大，拆迁任务艰巨。鄞州区水利局高工童玉恩说，这是奉化江弯曲弧度最大的江堤，严重冲刷且远近闻名的凹岸段，俗称“杀鸡湾”。该

段堤防虽只有4.15公里，但地质构造复杂，有黏土、素填土、粉土、淤泥土等，且坡降大。同时，该工程还涉及大量民房拆除、厂房搬迁、养猪场拆除等，政策处理难度大。

针对施工难度大、技术力量不足的难题，鄞州区首次“借外力”，委托浙江省水利水电工程局代建，这也是鄞州水利建设史上第一个委托代建项目。

织、农林等部门联合组队巡查巡访，重点对村干部是否存在侵占、挪用、挥霍涉农补助资金，是否存在集体土地权钱交易，村级工程项目建设是否存在权力寻租，村干部是否存在其他违反农村基层干部廉洁履职规定等问题开展巡查，并由五六个乡镇或八九个部门的基层纪(工)委、纪检组为一片组，对片区内各类自办案件进行集中审理，确保把“巡查结果”及时转化为“办案成果”。

今年上半年，余姚市纪检监察组织共立案124件，包括涉及基层干部违纪违法行为等直接损害农村群众利益的案件21起。其中，最良村党委书记张某涉嫌挪用大额集体资金案目前正接受司法机关调查，金冠村包括原党总支书记、原村委会主任在内的4名村领导班子主要成员涉嫌贪污、侵占强农惠农补助资金和项目扶持资金案，原云旱村村委会主任陆某利用职务之便帮助他人非法倾倒泥浆毁坏村集体农用地并从中收受贿赂案等得到查处。

集故事，在古宅内通过石刻小品、人物故事、历史文化墙等表现形式，设置3个展区、18个展点，集中展示勤政、清廉、爱民、奉公等廉政文化，成为集廉政教育、观光游览、文化推广等功能于一体的主题展示区。

笔者了解到，搜集的故事既有童氏先贤尊儒重教、体恤民情、福泽桑梓、精忠报国等动人故事，也有异地为官和到宁海任职的“清廉”“勤政”“爱民”“奉公”的范例。此外，还有新中国成立以来，宁海县党员干部为建设宁海、造福百姓、无私奉献甚至牺牲生命的先进典型人物事迹。

作为全县廉政教育的载体，宁海廉政文化教育基地传递风清气正的价值观和道德观，展现廉政文化的独特魅力。开馆以来，参观学习的干部群众和游客络绎不绝。